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      Discours de Marcel Dreyfuss Président du Consistoire de Lyon à               

l'occasion du 150 ème anniversaire de la Grande Synagogue le 22 juin 2014  

 

Mes chers amis  

 

*  2014 c'est le 100 ème anniversaire de la grande guerre de 14 !  

* 2014, c’est le 70 
ème

 anniversaire de la rafle des enfants d’Izieu 

* 2014 c'est le 70 ème anniversaire du débarquement des forces alliées en Normandie 

 * 2014 c'est le 70 ème anniversaire de la libération de Lyon  

En ce jour du 22 juin 2014,  nous célébrons ensemble le 150 ème anniversaire de notre 

Grande et Belle Synagogue de Lyon  

 

Avec une très grande émotion, en qualité de 16 ème Président du Consistoire de Lyon, depuis 

la création de cette synagogue,  permettez moi d'associer tous les Présidents qui m'ont 

précédés, dont certains sont à nos côtés, mais aussi tous les Grands Rabbins, Rabbins, 

Hazanim,  (Ministres officiants )  Chamachim (Bedaux )  et tous les administrateurs bénévoles 

qui se sont dévoués sans relâche pour que notre synagogue franchisse les étapes du temps, 

pour que la vie juive lyonnaise vive. 

 

Grâce à vous,  ce temple, comme on l'appelait jadis, notre choule, remplie d'histoire, a pu 

traverser, toutes ces décennies.  

Permettez moi, avant de continuer mon propos , de remercier mes vice Présidents, Richard 

RAMET  et Jean Claude WALTER , mais également Paul ELBAZ pour la conception des 

médailles commémoratives,  Lucien BURTIN et toute l'équipe Robert Gamzon Lyon 2 pour 

les journées musicales,  ainsi que tous les administrateurs et les membres du comité 

d'organisation  du 150 ème,  qui depuis des mois s'investissent pour que cet anniversaire soit 

une réussite. 

C'est en 1841 que Heymann de RICQLES, ( fondateur de l'Alcool de menthe )  Délégué du 

Consistoire Israélite et Président de la commission administrative s'est adressé à l'un de vos 

prédécesseurs, Cher Gérard COLLOMB, pour obtenir un autre lieu de culte. En effet, 

jusqu’alors, les juifs lyonnais se retrouvaient pour les offices rue Bellecordière, dans le 2 ème 

arrondissement. Le bail, dont le loyer était payé par la Ville de Lyon, arrivait à échéance. Le 

bail a été renouvelé jusqu'en 1850  puis la ville mis à disposition un local rue Peyrat.  

Par la suite, les discussions avec le Préfet et le Maire ont abouti à plusieurs propositions de 

lieu. Cette histoire, ces histoires, nos histoires juives lyonnaises vous pourrez les lire avec 

intérêt dans le remarquable ouvrage, fruit de nombreux mois de recherches, d'assemblage, de 

composition et de rédaction,  conçu par  Brigitte SEMMEL, Administratrice du Consistoire de 

Lyon, professeure  agrégée d'histoire  et  de géographie, épaulée par Chantal De SANTIS et 

mis en forme par le talentueux Richard ATLAN.  
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Je voudrai ici remercier, mon prédécesseur  Bernard BALBIN, qui grâce au concours de 

David OUHANOUNA a fait voter, lors de sa dernière Assemblée Générale, en décembre 

2000, les nouveaux statuts, prévoyant la possibilité d'élire des dames au sein du Conseil 

d'administration de Tilsitt. Cette avancée nous a permis d'avoir un nouveau  regard sur la vie 

juive et de profiter de tes talents, ma chère Brigitte   

 

Ce livre de bibliothèque vous sera remis à l'issue du cocktail dinatoire qui suivra la 

cérémonie 

  

C'est en définitive en 1862 que le Président Joseph  KUPPENHEIM a obtenu l'accord du 

Sénateur WAÏSSE pour l'achat d'un terrain sur I' ancien "grenier à sel" au 13 quai Tilsitt  ......   

Les travaux ont commencé en mai 1863 sous le contrôle de l'architecte Abraham HIRSCH, 

qui par la suite devint l'architecte de la Ville de Lyon. Les travaux ont duré un an pour se 

terminer en juin 1864  

 

Mes chers amis, nous vous recevons aujourd’hui avec une immense fierté dans cette 

grande synagogue rénovée.   

- Notre Grande Synagogue, siège du Grand Rabbinat est le lieux central de la communauté 

juive du Grand Lyon et de la Région 

- C'est ici qu'est célébrée la majorité  des mariages, c'est dans ce lieu chargé d'histoire que 

sous la conduite de Monsieur  le Grand Rabbin Régional sont organisées les  nombreuses 

cérémonies de mémoire, les rassemblements et les recueillements suite aux drames que la 

communauté juive a subi.  

- C'est également un lieu de visite et il ne se passe pas une semaine où nous ne recevons pas 

des groupes de touristes et des classes de collèges ou de lycée.  

Merci à Jean Jacques  BLOCH et Michaël BARER qui se rendent disponibles pour organiser 

ces visites et expliquer l'histoire et le fonctionnement de la Synagogue        

Grâce au travail considérable de notre architecte, Anthony RAMET, aux recherches et au 

suivi permanent et quotidien de Alain BENATTAR, ingénieur, administrateur en charge des 

travaux, ainsi qu'à la conscience professionnelle des  artisans ici présents vous pouvez 

constater les réalisations de la 2 ème tranche des travaux :                                                                   

- dans la Synagogue   

* rénovation de l'ensemble des vitraux ,                                     

* sablage, décapage et peinture des montées d'escalier,             

* réfaction de la toiture centrale, des clochetons, de la zinguerie,   

 -  dans le bâtiment administratif,                                                

* l'ensemble des ouvrants a été restauré et repeint                     

* les cheminées refaites à l'identique, le tout conformément aux exigences de la Conservation 

Régionale des Monuments Historiques  
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Aujourd'hui nous nous réunissions dans une choule éclatante de vie et de lumières.  

Ces deux mots, vie et lumières, sont les fondements de notre place dans la vie lyonnaise. 

 VIE : la communauté juive, à Lyon en particulier, malgré les épreuves, les douleurs, les 

drames, l’histoire, malgré les années noires, les deuils, nous avons toujours fait gagner la vie.          

LE   HAÏM en hébreu.   A la vie.  Ces quelques mots, nous les scandons chaque jour.               

Ces quelques mots – à la vie – nous en avons fait une religion si vous me permettez 

l’expression.    Ces quelques mots – à la vie – nous continuerons, entre Saône et Rhône, à les 

diffuser, à les répéter, à les apprendre à nos enfants. En effet, le peuple juif, où qu’il soit, et 

particulièrement ici à Lyon, croit en la vie. 

 Notre grande synagogue est le berceau de milliers de vies, le cocon de générations d’histoires 

vivantes, individuelles et collectives qui se perpétuent. 

-----  

Arrivé de Monsieur le Grand Rabbin de France Haïm KORSIA accompagné du Président du 

Consistoire Central Joël MERGUI acceuillis  par Monsieur le Grand Rabbin Régional 

Richard WERTENSCHLAG au portail puis par moi même à la porte de la Synagogue  

Avant de poursuivre mon propos je tiens à féliciter le Grand Rabbin de France, Cher 

Haïm KORSIA pour sa brillante élection et remercier le Président du Consistoire 

Central, Cher Joël  d'avoir organisé les élections de telle sorte qu'il ait pu respecter son 

engagement de venir célébrer avec nous ce 150 ème anniversaire avec le nouveau Grand 

Rabbin de France     

------ 

Le deuxième mot, LUMIERE, ce mot si lyonnais mais également si juif et français, est au 

cœur de notre grande synagogue.  La lumière partout, pour tous les fidèles.                              

Cette lumière lyonnaise, issue des collines qui nous entourent, notamment Fourvière, Cher  

Philippe Barbarin, inonde notre belle synagogue.                                                                            

Cette lumière se pose dans le cœur de chacun des membres de la communauté juive.                                                           

Cette lumière rejaillit sur la ville et sur l’ensemble des lyonnaises et des lyonnais. 

Notre grande synagogue a été bâtie après le siècle des Lumières.  Notre grande synagogue est 

une fille des lumières, c’est un lieu d’ouverture, de tolérance, de connaissances, de savoir 

et de sagesse. 

La vie, la lumière, voilà ce que nous, juifs lyonnais, essayons, depuis bien plus de 150 ans, 

d’apporter à notre ville, à notre département et à notre région  

Aujourd’hui, mes chers amis, nous sommes réunis grâce à chacun d’entre vous. Votre 

générosité nous ont permis de réaliser ces travaux monumentaux pour construire notre avenir 

dans notre grande synagogue.  

Plus d' un million d'€ de travaux, pour les 2 premières tranches dans la Synagogue  et  le 

bâtiment administratif, ont pu être accomplis avec le concours de la Ville, du Département du 
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Rhône, de la Région Rhône-Alpes, de la Direction Régionale des Affaires culturelles, de la 

Fondation Edmond J.SAFRA et de très nombreux et généreux donateurs. 

Mes chers amis, merci, merci, merci, à chacun d’entre vous, pour votre grande générosité. 

 

Merci aux autorités de nous permettre, malgré les turbulences du quotidien, les inquiétudes et 

parfois l’angoisse, de vivre notre vie juive, ici à Lyon, ici en France. 

Depuis près de vingt siècles, les juifs sont présents dans notre pays, la France.  

Depuis plus de 200 ans et la création du Consistoire, la communauté juive s'inscrit pleinement 

dans la République et respecte les lois du pays. 

Chaque chabbat, chaque samedi matin, ici, comme dans toutes les synagogues consistoriales 

de France, retentit    

                la Prière pour la République Française .   

que Monsieur le Grand Rabbin Régional vous lu en préambule  

Mes chers amis,  

Donnons rendez-vous aux générations futures, ici au 13 quai Tilsitt, au cœur de 

la ville des Lumières,  dans 150 ans. Et faisons le vœu,  que la communauté 

juive puisse s’épanouir encore, malgré tout, en toute quiétude et fraternité, au 

sein de la communauté nationale.  

je vous remercie de votre attention  

 

 

    

 

--  

 

--- 

 

 


